□熊轲

倾听天籁,牵挂盛满荷韵的小塘 吮一口美酒,寄托纯粹的感慨 让月光洗濯纤尘,绿影愈加葱茏 让夏风进入清梦,大醉盎然生机

盼望着,思索着,故人的身影 长久的眷恋,让灵魂找到归宿 与萤火虫作伴,深夜不再寂寞

因为一种情感,爱上一个季节 欣然唱一阕竹枝词,感受乡土风韵 眸光被星灯点缀,是希望的色彩 描摹生活,心中的热情久久未停息

夏夜的雨

夜幕渐渐笼罩,灯火点缀小窗 凝眸远方,是翠意笼罩的世界 夏夜的雨,让风景愈加朦胧 风吹过,喜欢生机勃勃的感觉

雨水从屋檐滑落,滋养鲜草 不时传来雷鸣,是雨中曲的鼓点 听一场天然的旋律,如痴如幻 伴着影子,感受岁月的节奏

故事渐入清梦,雨珠落入酒杯 醒醉间,心间的意境渐渐清晰 将多情的故事融于生活,扶栏清唱

夏日时刻

夏日的绿意孕育许久,幽韵荏苒 候虫鸣叫,在角落里展现生机 盛满韶光的酒偷偷洒满梦境

石潭中捧起一泓泉,被光影点缀 溢出晚风扑面而来,皱了影子 婆娑增了几分禅悦,感谢自然馈赠

沉默中,炉上新酒正沸腾着 醉了情愫,细品心潮澎湃的生活 邂逅自然,钟爱夏天的每一个时刻

乡村夏夜 (外二首)

□蓝希琳

清凉晚风真好,我可以 赤诚地把肌肤交给你 远处,飘来了欢歌笑语 葡萄架下,找到童年的痕迹 庭前花兀自开着,拧亮灯 后半夜又点燃了闪电 雷声本无意,惊扰了好梦

雷雨

闪电,有辉耀之志 火光,有灿烂之心 山川河流都是见证,我们也是 预报这场雨水的人 雷一声声,雨一阵阵—— 星辰已隐退,群马正嘶鸣 各自用喜欢的方式表白爱意

榕树下

此时此刻,夏日的阴凉 仍然属于我 我发现了快乐的奥秘 树下有好风,更有好梦 我从不拒绝你们

时光·感悟

向童年致敬

□王国梁

小学微信群里,有人发出来一张我们小学时候的毕业照。他随后打出几个字:"向童年致敬!"黑白照片,已经有些磨损和泛黄,照片上的人也有些模糊了,有些同学我甚至都分辨不出来了。但看到照片的那一刻,我不觉微笑起来,一颗麻木久了的心瞬间变得有些柔软了。

向童年致敬,真是不错的创意!我在群里对大家说:"同学们,咱们用不同的方式向童年致敬吧!"梅子说:"好,我打算在唱歌软件里唱一首童年,唱好后发过来!不管几岁,童年万岁!"很快,梅子把链接发了过来。"池塘边的榕树上,知了在声声地叫着夏天……"熟悉的歌曲一下把我拉回童年的时光。记得当年梅子唱这首歌的时候,清脆的童声是那么动听。如今她的歌声虽然已不再年轻,但听起来却有别样的味道。我忍不住按住微信语音也跟着唱起来,随后,很多同学都跟唱起来。我们这群到中年的人,童心复苏,快乐歌唱。

·牛奶人,量心复办,厌乐歌唱。 大刚说:"同学们,我现在就在咱们 的小学校,要不要来个群视频?"大刚是 我们这群人里唯一驻守村庄的人,多年 里从未离开过,平时我们经常通过他来 了解小学的情况:我们的小学拆了,在原 址上建起了新的教学楼,教学楼有三层, 特别漂亮——这些情况都是大刚告诉我 们的。我们赶紧让他打开视频聊天,看 到视频里陌生的教学楼,我们都有些懵 了,好像找不到一丝童年的痕迹。大刚把 画面切换到小学校的周边环境:南面是一 片杨树林,东面是乡村公路,西面有高高 的水塔,很多"童年元素"都还在,我们兴 奋极了。大家想起有一年我们在操场边 种下的树,让大刚带我们去看一下。来到 操场上, 却见一排细细的小树, 显然是新 栽上的。我们恍然明白,这都多少年了, 我们种的树早就被砍伐掉了。操场边上 的树更新换代,人也在更新换代,世界永 远处在变化的过程。唯有我们的情感,还 停留在原地。那些快乐无忧的时光,永远 是我们人生的"珍藏版"

大家用不同的方式向童年致敬,表达心中那份真切而炽热的情感。李华这些

年一直在南方做生意,发了点小财。他每年六一儿童节都会给母校捐一笔钱,用这些钱给孩子们买课外书、买画笔颜料、买乐器,为的是圆他当年那个艺术梦。他说,不要把我想得多高尚,我只是在做自己喜欢的事,这样做总让我觉得像是回到小时候一样。童年,是我们一生都走不出的温情地带。

向童年致敬,感谢童年让我们拥有了一段最单纯美好的记忆。"童年啊,是梦中的真,是真中的梦,是回忆时含泪的微笑。"真的是如此。每每想起童年,我们的心就变得温暖而充满柔情。

人的一生很漫长,我们可能会抵达很多地方,也会经历很多事。但童年是最美丽的起点,也是最亲切的归宿。很多人上了年纪以后都会结束人生漂泊,回归起点。这种情愫,源于我们对童年、对故乡始终如一的怀恋和惦念。

向童年致敬,感谢童年让我们拥有了走出去的勇气,也拥有了走回来的力量。

向童年致敬,愿我们出走半生,归来 仍是少年!



2023年5月27日 星期六 眉山网:http://www.mshw.net



生活·记忆

藏在虎皮兰里的爱

□张晓杰

晚上七点多,母亲打电话让我下楼接她。 我匆忙下楼,她正费力地从踏板电动车上往下 搬金边虎皮兰。看到我,她笑着说:"我把它搬 过来,把玥宝儿屋门口那盆换回去养。"

我和母亲抬着袋子,艰难地上了四楼。进屋后,母亲挪走了那盆已经死的差不多的虎皮兰,把新搬来这盆放好,转到她最满意的角度,然后感叹道:"这多漂亮!家里头养花要旺旺盛盛的才好!"

"行,我知道了,我一定好好养着。"我扶起母亲,把她安放到沙发上,拿了瓶饮料递给她。 父母搬家那年,我买了两盆金边虎皮兰,

一盆放在父母家的阳台,另一盆放在玥宝儿的卧室门口。母亲很喜欢,一直精心养护着,而我对于养花这件事,虽然一直很努力在学,但成效寥寥。于是,母亲喜欢上了来我家换花。

第一次大概是六年前,母亲来我家看玥宝儿,发现我家的虎皮兰还是刚买回来时瘦瘦弱弱的样子,她没说什么,回家就把她那盆已长了五六十厘米还爆满了芽的给我送了过来,换走了我家那盆。

母亲第二次换虎皮兰,大概是四年前。母亲看到虎皮兰被我用丝带绑着依然东倒西歪的,走进细看,发现有很多棵根部已经枯萎了,不足以支撑叶片的重量,就倾斜了。她打着手电将根部枯萎的植株——拔掉,原本满满的一盆只剩下十来棵了。她坚持把那盆拿回了家,把家里的给我换了过来。

神奇的是,在我家连生存都困难的虎皮 兰,只要回到母亲家,就焕发出蓬勃的生命力, 棵棵爆芽,用不了多久就长满盆,每年还能开 一次花。嫩绿色的花箭从根部冒出来,细细瘦 瘦的,花是白色的,微微泛着绿,细细的花瓣, 小小的花朵,在花箭上开成一串,香气浓郁。 它们活成了母亲的骄傲。

母亲坐了坐,喝了口水,就坚持要回去。 她把我家原来那盆虎皮兰装进袋子里,我和她 一起抬着出门,爱人刚好上楼梯,赶紧接过来, 拎下楼,放到了母亲电动车的踏板上。

母亲骑上车,嘀咕着:"这要搁前些年,我自己就搬上去了,现在是实在搬不动了,别说上楼时那么旺盛的一大盆了,就是往下搬这盆没有几根毛的也搬不动了。老喽!"

我强忍住满眼的泪,嘱咐她慢点儿骑,过 马路看车。目送着母亲骑着电动车消失在夜 色中,我早已泪流满面。

要不是母亲提起,我从未想过,她之前是怎么做到把这两盆虎皮兰在她家和我家之间相互调换的。母亲家住二楼,我家住四楼,中间还有很长的一段路。这个换花的过程,对于一个六十多岁的老人来说,何其艰难。可这,已经是母亲第三次来我家换虎皮兰了。想着想着,我的心仿佛揪在了一起,一抽一抽地疼。

站在母亲刚送来的虎皮兰前,我第一次认真地观察它。叶子整体是翠绿色的,上面密布着淡绿色有些发灰的虎皮样纹路,叶片周围是黄色的宽边,就像镶了金边一样。虽然谈不上多美,但它叶片根根直立无所畏惧的样子,让我从心里生出了一种力量和底气。

此刻,我想把这盆母亲精心养护的虎皮兰看进眼里,记在心上。我眼中的泪又一次滑落面颊,滴在虎皮兰上慢慢地往下流,消失不见了。朦胧中,我却真切地看到了母亲藏在虎皮兰里如海一般博大而深沉的爱。



初夏黄瓜香

□周亮红

"簌簌衣巾落枣花,村南村北响缲车, 牛衣古柳卖黄瓜。"傍晚读古诗,正沉醉在 苏轼那充满浓郁生活气息的初夏乡村意 境之中,母亲菜园里那两排高大茂盛的黄 瓜架就闯入眼眸,肥厚的五角叶片下隐藏 着的无数大大小小长长短短缀满艳丽黄 花的鲜嫩黄瓜仿佛在向我招着手儿。

"黄瓜翠苣最相宜,上市登盘四月时。"初夏时令鲜蔬,黄瓜最先登场。村里家家户户都种黄瓜,但唯有母亲的长得最好,开摘最早。母亲种菜特别用心,经多年摸索,她老人家总结出种黄瓜的三个诀窍:一是今年这块地种的黄瓜,明年一定要换一块地。母亲说:这样可以减少病虫害。二是在黄瓜苗移栽成活后,母亲瓜苗根四周,然后再覆盖上一层厚厚的土。母亲说,这样,才能保证黄瓜苗既不会被满伤,也不会被晒伤。三是在黄瓜苗出现,这样,才能保证黄瓜苗既不会被满伤,也不会被晒伤。三是在黄瓜苗出现,边摘去侧蔓,只留下主蔓。母亲说,这样才能保证主蔓营养充足,结出的瓜才肥大

黄瓜碧绿碧绿的,可为什么要叫它黄瓜呢?明代李时珍《本草纲目》第28卷《菜部三·胡瓜》载:"张骞使西域得种,胡名胡瓜。"唐代杜宝的《大业杂记》载:大业四年"九月,(炀帝)自幕北还至东都,改胡床为交床,胡瓜为白露黄瓜,改茄子为昆仑紫瓜"。隋炀帝本身有鲜卑血统,很忌讳"胡"字,所以将"胡瓜"更名为"黄瓜",流传至今。其实,黄瓜嫩时颜色青绿,因此部分地区又称青瓜,长老后会变成黄色,名副其实。老黄瓜一般是留作结种子用,即增速

瓜刷绿漆,装嫩!" 黄瓜是田园里的小家碧玉,吃法多种 多样。可以当水果吃,放学回家、劳动回 家、玩耍回家,饿了渴了馋了,跑进菜园摘 一根新鲜黄瓜,往井水圈个来回、大口大 口地咬着吃,嘎嘣嘎嘣的清脆声,清香多 汁的瓜肉人喉,满足感和幸福感油然而 生。现在市场上一年四季有专门的小小 的水果黄瓜出售,但吃起来总少了家乡土 黄瓜那股清香的"黄瓜味"。

乡村黄瓜成熟时,正是春夏蔬菜青黄 不接的季节,黄瓜更多地被制成菜品,端 上聚真。丹辛今不医其烦恋挽花样 如若



瓜做成各种美食。做素菜时,母亲很多时

候会做水煮黄瓜,把黄瓜切成大段大段,

放少量猪油拌上大蒜爆炒,加入开水盖上

锅盖煮得烂熟即可。因其软香易嚼,一来

可以直接当饭吃,二来牙齿不太好的爷爷

奶奶最爱吃。为了满足孩子们刁钻的胃,

母亲还会做紫苏煎黄瓜、醋蒜小炒黄瓜、

凉拌黄瓜丝等。来客人了,母亲用黄瓜炒 五花肉、黄瓜炒鸡肉,小孩也跟着打牙祭。 现在,物质水平的提高,黄瓜很多时 候成为了解油腻的最佳食物。冬天吃火锅,夏天吃龙虾,总见朋友们要点好几成 拍素黄瓜。黄瓜在砧板上大力气拍成段 装碟,不腌制,不加调味品,配上一小碟蒜 蓉或酱汁或是芥末,按各自的喜好生吃, 顿觉清凉四溅,油腻即消。查阅资料,说 黄瓜中含有丙醇二酸,可抑制维素对促进 大体肠道内腐败物质的排除和 人体肠道内腐败物质的排除和

